

Toda la correspondencia de carácter literario a nombre del director. No se devuelven los originales.

Librería de Arturo Voltes  
Calle del Angel, 7.

Precios de suscripción una peseta al mes. Los pagos se verificarán adelantados y por trimestres.

# EL EBRO

## Diario de Tortosa

Año II

Viernes 15 de Febrero de 1901

Núm. 60

### Traslacion de las Reliquias de S. Antonio de Padua

Era un viernes, día 13 de Junio de 1232, los niños de Padua, movidos de sobre humano impulso clamaban por las calles y plazas de aquella dichosa ciudad, ¡ha muerto el Santo! ¡ha muerto el Santo! Y no se habían equivocado. Los religiosos del Retiro de Arcella lloraban inconsolables, porque a la prematura edad de 36 años habían perdido al que había sido Martillo de los herejes, Trompeta del Evangelio, Padre de la ciencia mística, Semillero de milagros, Gloria de su orden y su hermano más querido.

A los cinco días, que era precisamente martes, fué inhumado en el convento Franciscano de Santa María, despidiendo aun suavísima fragancia.

Apenas había transcurrido un año, cuando Gregorio IX publicó el decreto de su canonización, las campanas todas de Lisboa, cuna de nuestro héroe, saludaron por vez primera al nuevo santo, tocando por sí solas festivos repiques. El Romano Pontífice que ya en vida le había aclamado «Arca del Testamento» no se contentó únicamente con entonar un solemne «Te Deum», sino que además quiso honrarle cantando magestuosa y solemne la antifona «O Doctor óptime» y el introito «In medio Ecclesie aperuit os ejus» dando a entender que por su eminente ciencia merecía todos los honores de un Doctor de la Iglesia.

En el mismo año que murió el Santo, comenzaron los frailes con el auxilio de los Paduanos, a edificar, junto a la iglesia del convento de Santa María, un primoroso Templo, cuyo altar mayor era dedicado al Santo, y a donde fueron trasladados sus venerandos restos en el año 1263, siendo ésta la primera Traslación de sus Sagradas Reliquias. Esta Traslación la hizo el Cardenal San Buenaventura, Ministro General de la Orden Seráfica, sucediendo en ella un prodigio tan admirable que ha dado motivo a la solemne fiesta que la Orden Seráfica y la Pla-Unión le dedican en el día de hoy.

Todo su cuerpo estaba reducido a cenizas, menos su bendita lengua que la hallaron incorrupta, fresca, hermosa, rubicunda, flexible y fragante; entonces fué cuando el Seráfico San Buenaventura, tomándola en sus ma-

nos lleno de admiración exclama: «O lengua bendita que siempre alabaste al Señor, é hiciste que los demás también le bendijesen! Ahora se vé claramente cuán preciosa eres a los ojos del Señor»; y habiéndola besado devotamente, mandó se colocase separada de su cuerpo.

Los Paduanos, agradecidos a los grandes prodigios que el Santo les dispensaba, levantaron en medio del antiguo é histórico templo de Santa María, una esbelta capilla, que por su belleza y primor es considerada como una de las primeras del mundo. Aquí fueron trasladadas sus Sagradas Reliquias en el año 1350 siendo ésta la segunda Traslación. Guido de Monferrato, Cardenal de Santa Cecilia y Legado Apostólico, se encontraba entonces en Padua, visitando el sepulcro del Santo, agradecido por haberle librado de una muerte segura, trasladando él mismo con grande solemnidad y pompa los venerandos restos, excepto su lengua bendita, que se dejó en el sagrario del nuevo Templo.

En el siglo XVIII se erigió una preciosa capilla para colocar en ella todas las innumerables reliquias del santuario, y el 20 de Junio de 1745, octava del Santo, se hizo por el Cardenal Rezzónico, entonces Obispo de Padua, después Clemente XIII, de eterna memoria, la tercera y solemnísimas Traslación de sus venerandas Reliquias.

La incorrupta lengua del Santo fué también con este motivo trasladada a esta hermosísima capilla, donde hoy día la piedad de los fieles la venera, tan fragante, fresca, rubicunda como en aquellos aquellos en que el Santo la empleaba para publicar en este mundo las grandezas de Dios.

Imposible es describir los innumerables milagros que obró el Santo con motivo de estas Traslaciones, así como la solemnidad y pompa que desplegaron los Paduanos en estas festividades; nos concretaremos con decir lo de un célebre escritor:

«El Santo obró tantos y tan estupendos prodigios, que casi dejaban de ser milagros por lo frecuentes que eran.»

La urna de plata en que se guardan sus venerandos restos está colocada dentro de otra arca que según constante tradición fué labrada por cuatro Mártires Coronados y descubierta milagrosamente en la muerte del Santo; su color es vario y cada vez que se la mira parece distinto.

### Desde Plasencia

9 Febrero 1901

Sr. Dr. de EL EBRO.

Muy señor mío: Las bodas de plata han terminado con la velada literario-musical, presidida por nuestro Excmo. Prelado, que en su honor han celebrado los seminaristas y Profesores del Seminario en los días seis y siete, a las cinco y media de la tarde.

En nombre del Seminario a quien representaba dió principio a los trabajos literarios el Vice-Rector del mismo, leyendo un correcto y hermoso discurso que el público aplaudió con entusiasmo; espuso a grandes rasgos cuánto debe la Diócesis de Plasencia al que hoy tan dignamente la gobierna, puesto que a su llegada se encontró con los efectos de una viudez de siete años: con preferencia se detuvo en narrar las mejoras llevadas a cabo en el Seminario, tanto en la parte material como en la moral.

Siguieron poesías y discursos, en los cuales se dijeron cosas muy buenas y todas de actualidad; por que quien al ensalzar las bellas cualidades del Obispo de Plasencia y enumerar las peripecias de su Pontificado, no se acuerda de maldecir una y mil veces a los que quisieron recompensar con el destierro aquella famosísima pastoral del ochenta y cinco?

En ellos, en los discursos y poesías no sé qué admirar más, si el estilo, forma ó elevación de conceptos. Mal parada ha quedado la doctrina liberal en esta ocasión.

¡Lástima que el tiempo no me permite hacer un pequeño extracto!

La generalidad del liberalismo que cual plaga de hambrienta langosta ha caído sobre nuestra infortunada patria; las gloriosas septembrinas que tanto deseo tienen de reproducir; el vergonzoso estado en que nos han puesto ante el mundo; la figura sobresaliente del Excmo. Dr. D. Pedro Casas y Souto blandiendo espada de dos filos que en más de una ocasión ha desconcertado las masas liberales poniendo en ridículo su rastro proceder y malignas intenciones; y finalmente, el elogio de sus pastorales considerándolas como rico arsenal de sana doctrina donde bebemos acudir y empapararnos de la verdad pura, en la seguridad de encontrar poderosas armas para los tiempos presentes, han sido los puntos principales que en

ellos se han tratado. Su lectura fué constantemente interrumpida por estrépitos aplausos.

Cuando la velada estaba el día primero en su mayor entusiasmo, el Prefecto de la sección literaria señor Navarreo se levanta para anunciar la llegada de un cariñoso telegrama de felicitación del Nuncio Apostólico de Su Santidad: su lectura produjo un entusiasmo indescriptible, manifestado con prolongados aplausos.

La parte musical dirigida por el Beneficiado-Cantante de esta Santa Iglesia Catedral Sr. Palós, resultó admirable; ha mucho tiempo (y acaso sea esta la primera vez) que Plasencia no ha oído coros tan habilmente dirigidos.

Pero en esta velada la reina de la fiesta ha sido la inspiradora musa; sus sienes han sido ceñidas con el laurel de la victoria. Los poetas en esta ocasión se han presentado con sus liras bien templadas cantando bellísimas poesías que entusiasmaron a los concurrentes. El ilustrado catedrático de este Seminario y canónigo por oposición de esta Catedral señor Lumeras ha dado muestras de ser un genio en la poesía; su trabajo, según el parecer de la ilustrada concurrencia, ha sido el rey de la fiesta; y cual quier elogio que haga, resultará pálido ante la realidad prefiriendo recomendarle a V. Sr. Director, para que EL EBRO le honre en sus columnas.

La velada terminó, uno y otro día, con un himno dedicado expresamente a nuestro Prelado, seguido de vivas a la Religión y al Obispo de Plasencia, y mueras al liberalismo.

Numerosos han sido los telegramas de felicitación que se han recibido de los Príncipes de la jerarquía eclesiástica y personas particulares.

Los regalos que tuvo ese día han sido numerosos, pudiendo verlos el público en los días ocho, nueve y diez. La lista sería interminable si tratara de enumerarles todos; me concreto a los más principales. Un caliz de oro, regalo de los Sres. Canónigos; unas vinajeras de plata dorada, de los Sres. Beneficiados; una capa magna, de los Párrocos de esta diócesis; una casulla bordada en oro, de la Cofradía del Santísimo; un pectoral, de su secretario de cámara y gobierno; un lavabo de plata, de don Julian Silva; un báculo, de los señores Catedráticos del Seminario; una pluma de oro, del Colegio de vocaciones eclesiásticas; un bastón de concha con puño de oro, de las señoras de la Conferencia de San Vicente; una bandera del Corazón de Jesús ri-

camente bordada, del Apostolado de la Oración, y una escribanía de plata, de las Madres cristianas.

Además aparecen en ese pequeño museo objetos de Iglesia primorosamente bordados por Religiosas de esta Ciudad, pudiendo afirmar que no ha quedado Colegio ni Comunidad religiosa que no haya presentado a nuestro Rvdo. Prelado un objeto aunque pequeño, en manifestación de su filial cariño.

El, por su parte, ha repartido un número considerable de misales de canto dorado y encuadernación lujosa a Colegios y Parroquias pobres, celebrando el día de sus bodas con abundantes limosnas, porque a más de las ochocientas raciones y comida a todos los presos de la diócesis, giró una letra de doscientas cincuenta pesetas a cada uno de los nueve Arciprestazgos para que se repartieran entre los pobres.

Y termino el cargo con que V. me honró pidiendo a los lectores de EL EBRO eleven sus plegarias al cielo por la vida de este campeón de la causa católica y que tan decididamente ha reñido las batallas del Señor, para que nos aliente en el combate a que nos provocan hoy más que nunca nuestros enemigos, y como diestro y valeroso capitán nos lleve a la victoria y podamos cantar Cristo vence, Cristo reina, Cristo impera y gritar con toda la fuerza de nuestra alma: ¡Viva el reinado social del Corazón de Jesús! ¡Viva el vicario de Jesucristo! ¡Viva el Obispo de Plasencia, martirio de los liberales!

PEDRO ISIDORO PALOMARES

## A TIROS

El *Imparcial*, después de referir que las turbas liberales rompieron las puertas de la casa de los Carmelitas en Santander, y penetraron en el edificio, y destrozaron los muebles, y quemaron la ropa, y que no pudieron arrastrar a los padres porque éstos habían logrado ya escapar, afirma que «al pasar los manifestantes por delante de las casas en que habitaban algunos integristas, fueron rociados con agua que desde ellas arrojaban sus miradores.»

No censuramos nosotros, ¡qué hemos de censurar! el inocente é inofensivo desahogo de los integristas sanderinos. Pero si decimos que no juzgamos ser éste el medio más adecuado para repeler la brutal agresión de las turbas liberales, propondríamos otro más eficaz y de positivos resultados.

¿Cuál es el medio mejor y más apropiado? El que autorizan las leyes, y el sentido común y la razón natural y la legítima defensa. *Vim vi.*

Rechazar la violación del propio domicilio con la fuerza, limpia ó bruta.

Si a la primera tentativa que los amotinados hicieron en cualquier colegio ó casa de religiosos, se les hubiese recibido con una certera des-

carga, no con pólvora sola, pero tampoco con bala; con perdigones *rabosés* solamente, es indudable que antes de repetir la suerte hubiesen conferenciado entre sí, como los ratones de la fábula.

Si a nuestra casa acudiera la chusma, y rompiera la puerta, y dando gritos de muera, y abajo, pretendieran subir la escalera en grupo y actitud hostil, créanlo Vds., con toda caridad cristiana y con toda mansedumbre, y no olvidando ninguno de los preceptos evangélicos, muy a punto y sin deseo de venganza, me defendería con el arma que más á mano tuviera; y si hubiera de escoger entre un revólver de seis tiros y una pistola de dos cañones proferiría el revólver, y si pudiera disponer de un trabuco, ó dos, mejor que mejor que mejor.

Y lo repito; dispararía sin odio, ni mala voluntad y creyendo ejercitar un derecho.

Sólo que la gentuza que va gritando y alborotando por esas calles, saben ya que ni los frailes ni los jesuitas llevan revolver ni tienen trabucos en casa.

Conque yo puedo oponerme a que un alcalde y una autoridad cualquiera entre en mi casa sin el correspondiente auto judicial, y gha de tolerarse que la chusma penetre en el domicilio de cualquier ciudadano español y haga allí mil estropicios y libéral y republicanamente trate de estrangularle, si puede y le halla desprevencido?

Nada, nada: que se les conteste a tiros; pero eso sí, los disparos han de hacerse con caridad, con la más pura caridad, con la caridad mejor ordenada.

Y después de la primera descarga, se reza un *pater* por los que caigan, y se repite la función.

Sólo que los buenos religiosos, entienden la cosa de otra manera, y antes de defenderse prefieren dejarse matar.

Grado heroico de virtud de que nosotros carecemos.

Veán Vds. que pingos serán los manifestantes de Valencia. Al echarse a la calle lo mejorcito de cada casa, la Sucursal del Banco de España estableció un reten de la Guardia civil en el edificio donde se guarda la caja caudales.

Y luego ¡recíbalos Vds. con zalamerías y requilorios.

RAFAEL.

Tortosa—15 Febrero.

## SECCIÓN LIGERA

Erase un viagero andaluz que llegó medio muerto de frío a una venta; pero estaba ésta tan llena de pasajeros que no había lugar en la lumbre.

—Patron, dijo en alta voz; lleve V. un par de huevos a mi caballo.

—¿Qué? ¿Come huevos vuestro caballo?

—Haga V. lo que le mando.

Al oír estas palabras todos los que se estaban calentando corrieron a la cuadra, y entretanto nuestro caballo-

ro sentóse a la lumbre y calentóse con toda libertad.

Vuelve el patron y dice:

—Vuestro caballo no quiere comer los huevos.

—¿No? Pues en este caso... trálgalos V. acá, y yo me los comeré.

Perez, mirando su reloj:

—No puedo comprender, dice a su esposa, lo que le ha pasado a mi reloj. Le doy cuerda y continua parado. Cree que necesita que lo limpien.

—No, papá, contesta Carmencita. Le aseguro a Vd. que está bien limpio, porque Pepito y yo acabamos de lavarlo con jabón en nuestra jafaina.

Se habla en cierta tertulia de una novela que acaba de publicarse.

—Oiga, Vd. pregunta una señora a Gadeón; ¿le parece a Vd. que mi hija pueda leer esa novela?

—Sí, señora, a ojos cerrados.

## NOTICIAS BREVES

Ugarte ha prohibido a los directores de los periódicos madrileños hablar contra el conde de Caserta, porque se le considera dentro de la familia real.

¡A buena hora mangas verdes!

—Ha sido concentrada la Guardia civil en Castellón.

¿Para qué será? ¿para hacer el mismo papel que la Policía en Madrid?

—Franceses é ingleses están a partir un piñón. Ambas naciones se ocupan en fortificar los puntos más próximos y estratégicos de ellas.

Mucho tarda a empezar el queso.

—Confírmase que Su Santidad empleará parte del dinero de San Pedro para fundar en Roma un Asilo destinado al albergue de los peregrinos pobres que vayan a la Ciudad Eterna.

—Muy en breve se pondrán a la venta los nuevos sellos especiales para telégrafos.

Estos serán sólo de ocho clases.

—A petición de la Compañía del Norte, se ha dispuesto que se escolten con fuerzas de la Guardia civil algunos de los trenes de dicha línea.

—La autoridad militar ha impuesto 250 pesetas de multa a «Las Noticias» por la publicación de un suelto relativo a los estudiantes.

—D. Manuel Gascó, de Valencia, se retracta de haber publicado un verso contra el ejército. ¿Un verso sólo? ¿Se le agotó tan pronto la inspiración que ni siquiera pudo llegar a una estrofa?

—En Jerez de la Frontera un mecánico que estaba a una altura de 23 metros, arreglando el reloj de la iglesia, cayó sin causarse ningún daño. ¡Cayó con más fortuna de la que tendrá al caer este Gobierno! El cual,afortunadamente, se romperá la cristama.

—En Barcelona se ha perpetrado un baile infantil. Un periódico de los que más gustan de esas cosas, se ve obligado a confesar que el espectáculo consiste en un rato de tortura para

los niños y un torneo de vanidad para las madres. Vanidad ridícula y criminal, añadimos nosotros.

—Se ha declarado un incendio en el depósito municipal de San Sebastián, que ha destruido gran parte del edificio.

—Coincidiendo con la boda de la Princesa, se verificaron ayer en Madrid gran número de matrimonios.

—En Molina de Aragón se ha destruido un antiguo castillo ruinoso, ocasionando un muerto y un herido.

—Han llegado a un acuerdo los patronos y cocheros de Madrid.

—Está enfermo Waideck-Rousseau.

—Hoy saldrán de Madrid los Condes de Caserta.

## Crónica

—Suplicamos al Sr. Alcalde se sirva no autorizar el escándalo conocido por «Entierro de la Sardina».

Hace muchos años que por la gracia de Dios el pueblo de Tortosa no ha presenciado tan incivil como inmoral espectáculo.

Dirigimos esta súplica al Sr. Alcalde porque ha llegado hasta nosotros la noticia de que alguien trata de solicitar, ó ha solicitado ya, la autorización necesaria.

—D. Francisco Mirás, recaudador de las contribuciones directas de este término municipal anuncia por medio de edicto, del cual se ha servido remitirnos un ejemplar, que la cobranza del corriente trimestre se verificará en esta ciudad en el lugar de costumbre desde el día 16 al 23 del actual, y horas desde las 7 hasta la 1 de la tarde.

—El Alcalde de Barcelona ha dispuesto que durante los días de Carnaval no puedan los hombres disfrazarse de mujer ni las mujeres de hombre.

¿No le parece a nuestro Alcalde que esta disposición podría también adoptarse en esta ciudad?

La moral y el buen gusto se lo agradecerían.

—Los republicanos de Barcelona han publicado un manifiesto en el cual, entre otras cosas, dicen: «Los republicanos Catalanes, ante la reacción que nos invade (1), están perfectamente unidos.»

Tortosa ¿no pertenece a Cataluña?

—El día de hoy es uno de los más crudos del presente invierno. Durante la mañana han caído ligeros copos de nieve. Esta tarde ha mejorado el tiempo.

—Por Real Decreto de 7 de los corrientes le han sido concedidos honores de Jefe de Administración al catedrático de la Central D. Eduardo Torroja, primo de nuestros particulares amigos D. José y D. Diego Quinzá.

—El director de nuestro colega «La Veu de Tortosa», D. Francisco Mestre está acabando la redacción de un «Diccionario del dialecto tortosí».

—Hoy, según carta que hemos recibido, habrán contraído matrimonio en Cretas la apreciable y distinguida señorita Doña María Camps y Galindo con nuestro amigo el joven abogado de Valencia D. Manuel G. Herranz y Royo.

Deseamos para los recién desposados abundantes gracias del cielo para cumplir como buenos cristianos los deberes del nuevo estado.

—El Agente ejecutivo por débitos a la Hacienda de esta ciudad, declara incursos en el segundo grado de apremio a los deudores de las contribuciones que relaciona en el «Boletín Oficial».

—A continuación publicamos una reciente disposición de la Gaceta, que interesa a los estudiantes libres:

«El real decreto de 28 de julio último, en lo que se refiere a simultanear asignaturas prácticas, no es aplicable a los alumnos libres que con este carácter tuviesen aprobada alguna asignatura de Facultad con anterioridad a la fecha del citado real decreto.»

—En Burriana se ha celebrado una reunión de personas de viso, acordándose la construcción de un tranvía desde la estación de la vía férrea a la villa.

—Esta mañana, poco antes de mediodía, se formaron en la Plaza de Cataluña, junto a la rambla de Canaetas, algunos pequeños grupos que obedeciendo al parecer a una consigna, se dirigieron hacia el Paseo de Gracia, pretendiendo penetrar en la calle de Caspa, donde está la Residencia de los PP. Jesuitas.

Frente al teatro de Novedades salieron al encuentro de los manifestantes el inspector del distrito y de la ronda secreta señor Tressols con algunos agentes a sus órdenes, impidiéndoles que pasaran adelante.

Algunos de los grupos retrocedieron hacia las Ramblas y otros sitios dando vivas y muertas, siendo allí también disueltos sin grandes dificultades.

En previsión de lo que pudiera ocurrir, en la calle de Rivadeneyra se apostaron algunas parejas de la Guardia Civil montada y otras recorrian las Ramblas.

La población permaneció en actitud expectante.

—Ha llegado a esta ciudad el eminente astrónomo D. José Landerer que ha venido con su distinguida esposa y su sobrino D. Ricardo Landerer a pasar una temporada en esta ciudad.

Dámosle nuestra sincera y respetuosa bienvenida.

y se facilitaron 325 matrimonios canónicos pobres, siendo los gastos de cuenta de la Asociación. Para estimular a los pobres se repartieron premios. La ropa distribuida (sábanas, jergones, blusas, pantalones, camisas, vestidos, delantales, calzoncillos, etc.) hacen un total de 21.838 prendas; también se han repartido 401 botes de harina lacteada. Esta piadosa obra de las doctrinas está haciendo un bien extraordinario, tanto en Madrid, como en varias provincias donde recientemente se ha establecido.

—El pastor protestante Sr. Guidici desafió, hace pocos días, al Dr. Rosa, rector del Seminario de Mantua (Italia), a una discusión pública para tratar en ella acerca de si la confesión auricular es de institución divina. El debate, que fué aceptado, duró tres horas obteniendo en él una ruidosa victoria el Dr. D. Juan Bautista Rosa, quien dejó a los protestantes derrotados y corridos, hasta el punto de tener estos que retirar solemnemente sus argumentos, pulverizados por las irrefutables y convincentes razones del sabio sacerdote católico.

—«Ha sido de notar en el momento de los dichos y en el curso de la ceremonia la firmeza de ánimo y la seria actitud de la princesa, que vestía con suma elegancia magnífico traje de raso blanco con guirnalda bordada en seda con aplicaciones de lindos grupitos de flores de azahar. El manto, que es precioso y de gran cola, era mantenida ésta por un mayor domo de semana.»

—«Como la gente curiosa saca partido de todo, se comentaba, sobre todo entre las señoras que han asistido a la boda, que al contestar la princesa de Asturias a la pregunta del cardenal Sancha si aceptaba por esposo a D. Carlos de Borbón, contestó con voz apagada y llevándose el pañuelo a los ojos al parecer ruborizada.»

Estas dos noticias las hemos leído esta mañana en *El Noticiero*. Ignoramos cual de las dos dice verdad.

—Del *Diario de Tarragona*:

«En una correspondencia de Almonter, fechada el 7, se consigna:

En indisoluble lazo se ha unido hoy don José Plaza Torres con doña María de la Cinta Pegueroles Brusca, maestra de la escuela pública de niñas de esta población. El novio, cuya edad pasa de 70 años, es ciego desde la edad de cuatro años; ejerce los cargos de alguacil del Ayuntamiento y Juzgado municipal y es, además, campanero, tabernero y estanquero; ha sido siempre el asesor del Ayuntamiento, y se le ha concetado como cacique local, lo que le da un ascendiente sobre todos los vecinos y hace que intervenga como amigable componedor en todas las contiendas locales.

tor don Rafael Fernández, director de los trabajos anatómicos de la facultad de Medicina.

El duelo fué presidido por el rector de la Universidad, y asistiendo al acto gran número de republicanos.

—Terminada la ceremonia fúnebre se organizó una imponente manifestación frente a las Casas Consistoriales.

Los manifestantes daban vivas a la libertad y pedían que fuese arriado el pabellón nacional y retiradas las colgaduras.

—Los manifestantes se dirigieron a la Bajada de San Francisco y a la calle de San Vicente, donde encontraron otro entierro.

Varios de los manifestantes compraron tela negra para hacer con ella una bandera.

Luego se dirigieron a la calle donde está situada la casa residencia de los jesuitas.

Según el parte oficial, los manifestantes empezaron a arrojar piedras contra la casa de los jesuitas.

En esto una voz dijo: «¡Adentro!» y al momento fué la puerta violentada y se dispusieron a penetrar varias personas en el edificio.

Una sección de la benemérita se presentó en el dintel de la puerta, apuntando los fusiles.

Los manifestantes entonces se retiraron. Pero inmediatamente cayó sobre la guardia civil una verdadera lluvia de piedras.

Entonces sonaron varios tiros. Un guardia civil resultó contusionado en el cuello, y en el acto hizo fuego contra los revoltosos.

Con este motivo produjo una confusión extraordinaria.

Resultaron tres heridos; uno de ellos cayó en la esquina de la calle de la Princesa, siendo recogido y conducido a la casa de socorro de la calle de Serranos.

Presenta una herida producida por bala de Mauser.

El orificio de entrada lo tiene en la región lumbar, y el de salida en el vientre.

Desde luego se comprendió que el herido moriría poco después, como, en efecto, ocurrió una hora más tarde.

El gobernador civil tenía apostada la fuerza de la benemérita que ha disuelto el grupo.

Los manifestantes se replegaron en las calles inmediatas.

Casi todas las tiendas han cerrado sus puertas.

Se ha establecido en la Sucursal del Banco de España un retén de la guardia civil (*Buena precaución*.)

Las tropas se hallan acuarteladas. El Juzgado de guardia se ha trasladado a las Casas Consistoriales, a la casa de socorro y a la residencia de los jesuitas, para instruir las oportunas diligencias.

—Se habla en todas partes de los acuerdos del Municipio, que ha protestado de los sucesos pidiendo que se depuren las responsabilidades a que haya lugar; que se encargará de sufragar los gastos de curación de los heridos y los del entierro si ocu-

riese el fallecimiento de alguno de ellos; y que entregará 500 pesetas a la familia del que falleciere.

Madrid, 14, 13'50.

Entre la gente política se hacen comentarios acerca de la entrevista que se dice ha celebrado el general Weyler con S. M. la Reina Regente. Se atribuye importancia a esta conferencia.

Madrid, 14, 14'23.

Nuevas noticias transmitidas de Castellón dicen que, al anuncio de continuación de las obras de un convento de monjas carmelitas, se ha producido gran excitación.

Parece que entre el pueblo se proyecta la organización de una manifestación pública, que tenga por fin evitar que se instalen en su convento aquellas religiosas.

Madrid, 14, 16'20.

En un comercio conocidísimo ha aparecido un cartel en el que se lee: «Cerrado por luto nacional».

Al visitarlo la policía, el dueño del establecimiento contestó:

«Considero luto nacional la muerte de Campoamor.»

La ocurrencia ha sido muy celebrada.

Madrid, 14.

Circulan con insistencia rumores de crisis inmediata, pero muchos políticos dudan de la veracidad de dichos rumores, creyendo que la crisis no se producirá hasta que quede solucionada la cuestión de orden público.

Madrid, 14 (madrugada)

Los tumultos de anoche revistieron mayor gravedad en las calles de Carretas y de la Montera.

En la primera, poco antes de las once, se oyeron varios tiros y la fuerza pública dió una tremenda carga, de la que resultaron muchos heridos lo mismo que en la calle de la Montera.

Desde algunos balcones se arrojaban cacharros, macetas y otros objetos.

Los amotinados apedrearon en la plaza del Rey al coche del embajador del Brasil, creyendo que era de un ministro.

Madrid, 14.

En Guadalajara explotaron dos petardos frente al convento de Franciscanos.

Grupos de estudiantes del Instituto y de la Academia militar dieron gritos de «muera los frailes» y «abajo la reacción».

Paris, 14.

A consecuencia de los últimos fríos hallase helado el puerto de Nueva-York, y sin movimiento unos docientos buques.

La ciudad se encuentra aislada por el hielo.

### SE ALQUILAN

los pisos 3.º y 4.º, de la casa número 13 de la calle de la Cruera de esta ciudad, el último dividido en dos, sita la espasada casa frente a la Catedral, con vistas al río. Informarán en la portería de la misma.

Imprenta Sucesores Bernis.—Tortosa.

## DE TODAS PARTES

### Apostolado del Corazón de Jesús y S. Ignacio de Loyola

En el año 1899 a 1900 asistieron a las doctrinas de Madrid en los barrios de las Injurias, Carolina, Vallecas y Guadalupe, 8.800 pobres asociados. Confesiones y comuniones hubo 8.938,

## TELEGRAMAS

Valencia, 13, 23.

A las quince se ha verificado el entierro del antiguo republicano doc-

# PRODIGIOSAS PÍLDORAS

## VITALES O LARGA VIDA DE REVERTER

### DISTINGUIDO CON MEDALLA Y DIPLOMA DE 1.ª CLASE

Estas píldoras, puramente vegetales, purgan suavemente y corrigen la mala digestión, el estreñimiento, depuran la sangre y reúnen las fuerzas perdidas. El que frecuentemente haga uso de ellas disfrutará de buena salud, sin necesidad de ningún otro remedio; tienen la propiedad de reparar las virtudes, animan los espíritus, quitan los temblores de nervios, los dolores reumáticos, limpian el estómago de los humores grasos que causan indigestiones y de todas las miserias que provienen de este principio vicioso, como la Acidez, Náuseas, Flatulencia, Deseñecimientos, Dolor de cabeza, Pérdida de la memoria, Desarreglos del hígado y otros desórdenes; hacen en fin, que la persona esté alegre, preservándole de otras enfermedades y especialmente de las contagiosas, alejando así la muerte.

No debe haber familia que carezca de estas excelentes píldoras, pues la mayor parte de las enfermedades proceden de la mala digestión. Los nervios se debilitan, la sangre se empobrece, el corazón pierde la fuerza, los intestinos se resecan y todas las funciones y facultades parecen declinar, observándose una debilidad general, en que el paciente siente dolores en el pecho, costado y otras veces en la espalda, sintiéndose triste y soñoliento, con mal gusto en la boca y poco apetito, gran peso en el estómago y desfallecimiento, ojos hinchados, pies y manos fríos, sobreviniendo más tarde o más tarde, sin sueño, dolor de cabeza, etc., etc., dando lugar a un grande peligro, cuyas consecuencias pueden llegar a ser funestas si no se combate el mal con prontitud acudiendo a las

# MILAGROSAS PÍLDORAS VITALES DE REVERTER

Estas píldoras se venden en cajas al precio de 1 peseta 50 céntimos cada una, y basta una sola caja para ver su resultado. Se remiten por correo a quien las pida mediante su importe en sellos de franqueo. Depósito al por mayor y menor Farmacia de Reverter en Chert y Droguería de Carpa Tortosa.

## Jarabe de Glicerosfosfato de Cal con Tolú

### DE REVERTER.

## ADMIRACIÓN EN SUS EFECTOS

Este jarabe es un reparador de los más enérgicos. Devuelve el vigor y la actividad a los adolescentes decaídos y linfáticos y a los que están privados de apetito, fatigados por un crecimiento muy rápido. Es un reconstituyente poderosísimo, indicado de un modo especial en los catarros y dengue. Frasco, 2 pesetas 50 céntimos.

Depósito: en los mismos puntos.

# LIBRERÍA Y PAPELERÍA DE ARTURO VOLTES Y RIBOT ANGEL. 7. - TORTOSA

Completo surtido de Devocionarios y Semanas Santas.

Misales, Breviarios, Diurnos.

Suscripción a todas las revistas católicas,

Estampas de todas clases y precios.

## Establecimiento de Objetos Religiosos, Mercería y Paquetería

DE

# MANUEL MONFORT

Plaza de la Fuente, n.º 3 y Plaza de la Constitución, n.º 19

En esta casa encontrarán cuantos se dignen visitarla, un rico y variado surtido en Rosarios, Crucifijos, Medallas, Pilas para agua bendita, Estatuas e imágenes de Santos, estampas, Escudos del Sagrado Corazón de Jesús grandes para las fachadas de los edificios y pequeños para las habitaciones.

**Objetos de Iglesia** de legítimo metal blanco (Plata Meneses) y de bronce oro a precio de fábrica teniendo a disposición de los compradores los catálogos y notas de precio vigentes de la fábrica para su comprobación. Magníficos modelos en Calices, Copones, Custodias, Lamparas, Candeleros, Cruces, Incensarios, Vinagros, Palmatorios, Banderas, Sacras, Campanas, Casimeras, Hisopos etc., etc.

**Imágenes Cartón Madera** de la casa más importante de España con privilegio de ser bendecidos e indulgenciados, los hay en las clases 3.ª, 2.ª, 1.ª y extra en todos tamaños, siendo ya conocidos sus preciosos modelos por la mayor parte de las Parroquias de esta Diócesis y siendo mucho más baratos y de mayor conservación que los de madera. Se facilitan cuantos datos se deseen.

**Los señores sacerdotes**, a más de los artículos mencionados, encontrarán un buen surtido de Fiares, Cintas para amitos, registros para misales, Cintas, Cruces y Medallas propios para Cofradías, Archicofradía Teresiana, Asociación de Esclavas, Apostolado de la Oración, Congregación de San Luis, Cofradía del Smo. Sacramento; y galones, puntillas y flecos plata y oro, puntillas propias para altares, Albas y Roquetes.

**Constante y gran surtido** en Paraguas, Sombrillas, Bastones, Abanicos, Sacos de noche, Bolsas de viaje y para colegio, Maletas, Mundos, Petacas, Cigarreras, Pipas, Boquillas, Fosforeras, Carteras, Taperos Monederos, Navajas, Tijeras, Leites y anteojos legítimo cristal de Roca, Medias, Calcetines, Guantes, Puntillas, Bordados, Gemelos, Botonaduras, Indispensables camisa, Corbatas, Cuellos, Paños, Hules, Plumeros, Pendientes, Inperdibles, Brazaletes, Peineta, lenceros marfil y demás clases, Batidores, Cepillos, Corsés, Agujas, Alfileras, Cadenas para reloj y para tigras, Cintas seda, hilo y algodón, Bugias, Caja para rapé, Brochas para la barba, Cinturones, Tirantes, Collares, Cestería, Terciopelos, Pasamanerías, Tracillas, Redecillas, Marcos para retratos, Almohadones para encages, Redillos e hilos para id. Telares para bordar etc., etc.

**En Perfumería**, Jabones finos y ordinarios, Polvos de arroz y de jabón, Esencias Vinagrillo, Aguas de Colonia, Ron-quina, Vaseline rusa, Agua de Florida, Borsas de cines, Poiveras, Cepillos para limpiar, boca, uñas, y polvos, etc., etc.

**En objetos para regalos**, gran variedad en joyas, figuras porcelana, jarros, Vioteteros, Candelabros, Licoreros, Espejos, etc., y una extensa colección en objetos de fantasía.

**Servicio de mesa**, Cuchillos, cuchillos, cucharones, cazas, cucharitas café, juegos trinchantes, salvamanteles, etc., etc.

**Algodones, Hilos, Lanas y Sedas** de todas clases, como todos los demás artículos de Mercería y Paquetería, todo a precios sumamente baratos y liquidándose algunos artículos con gran rebaja de precios.

**Juguetes**, A más de la variedad que hay en existencia, dentro muy breves días se recibirá un gran surtido para los próximos Reyes, por lo que se aconseja a los papás visiten este establecimiento antes de hacer sus provisiones.

Todo a precios sumamente baratos.

... de la casa de la calle de la Fuente, n.º 3 y Plaza de la Constitución, n.º 19. Este establecimiento ofrece un surtido completo de objetos religiosos, mercería y paquetería. Entre los artículos que se encuentran se destacan: rosarios, crucifijos, medallas, pilas para agua bendita, estatuas e imágenes de santos, estampas, escudos del Sagrado Corazón de Jesús, calices, copones, custodias, lamparas, candeleros, cruces, incensarios, vinagros, palmatorios, banderas, sacras, campanas, casimeras, hisopos, etc. También se ofrecen imágenes de cartón maderado, objetos de iglesia de plata meneses y bronce oro, y una gran variedad de artículos de mercería y paquetería, como: sombrillas, bastones, abanicos, sacos de noche, bolsos de viaje, maletas, mundos, petacas, cigarreras, pipas, boquillas, fosforeras, carteras, taperos, monederos, navajas, tijeras, leites, anteojos, medias, calcetines, guantes, puntillas, bordados, gemelos, botonaduras, indispensables, camisas, corbatas, cuellos, paños, hules, plumeros, pendientes, inperdibles, brazaletes, peineta, lenceros, batidores, cepillos, corsés, agujas, alfileras, cadenas para reloj, cintas, bugias, cajas para rapé, brochas para la barba, cinturones, tirantes, collares, cestería, terciopelos, pasamanerías, tracillas, redecillas, marcos para retratos, almohadones para encages, redillos e hilos para bordar, etc.

... de la casa de la calle de la Fuente, n.º 3 y Plaza de la Constitución, n.º 19. Este establecimiento ofrece un surtido completo de objetos religiosos, mercería y paquetería. Entre los artículos que se encuentran se destacan: rosarios, crucifijos, medallas, pilas para agua bendita, estatuas e imágenes de santos, estampas, escudos del Sagrado Corazón de Jesús, calices, copones, custodias, lamparas, candeleros, cruces, incensarios, vinagros, palmatorios, banderas, sacras, campanas, casimeras, hisopos, etc. También se ofrecen imágenes de cartón maderado, objetos de iglesia de plata meneses y bronce oro, y una gran variedad de artículos de mercería y paquetería, como: sombrillas, bastones, abanicos, sacos de noche, bolsos de viaje, maletas, mundos, petacas, cigarreras, pipas, boquillas, fosforeras, carteras, taperos, monederos, navajas, tijeras, leites, anteojos, medias, calcetines, guantes, puntillas, bordados, gemelos, botonaduras, indispensables, camisas, corbatas, cuellos, paños, hules, plumeros, pendientes, inperdibles, brazaletes, peineta, lenceros, batidores, cepillos, corsés, agujas, alfileras, cadenas para reloj, cintas, bugias, cajas para rapé, brochas para la barba, cinturones, tirantes, collares, cestería, terciopelos, pasamanerías, tracillas, redecillas, marcos para retratos, almohadones para encages, redillos e hilos para bordar, etc.